

香港滑浪風帆會

2020-2021 會長報告

(一) 前言

各位會員晚安，非常感謝大家出席今晚的周年大會。「2019 冠狀病毒病」在過去的一年肆虐全球，為社會各界帶來嚴峻的考驗，疫情持續影響本地體育活動的發展。另一方面，在 2019 年末，iQFOiL（水翼板）正式成為 2024 年巴黎奧運的比賽器材，水翼板的急速發展對滑浪風帆運動帶來改變，本會未來發展之路是充滿機遇和挑戰。在如此關鍵的時刻，本會十分慶幸得到政府、商業機構、義工、運動員、家長及員工的全力支持。同時，我亦要感謝各位委員、為本會的會務提供了很多寶貴的意見，足見大家十分關心和重視本會的發展，並願意為推動滑浪風帆運動出謀獻策。

(二) 機構管治

常務委員會致力提高機構管治的工作，並深信良好的管治對本會的長遠成功及可持續發展至為關鍵。在 2020 至 2021 年度期間，本會制定了「處理註冊教練投訴指引」及更新了「防止性騷擾政策及指引」，務使教練、委員、員工和服務使用者都得到應有的保障和對待。本會在未來將繼續檢討及完善本會在機構管治的政策和措施，確保規則及程序得到妥善實施，以維護社會大眾對滑浪風帆運動的信心。

(三) 比賽活動

受疫情的相關防疫措施影響，雖然本會在年內只舉辦了兩站的巡迴賽，但我們仍努力嘗試加入不同的元素，使比賽各方面都能與時並進。除了增設網上告示板外，我們更利用航拍直播技術和一系列新媒體設施，將在海上進行的比賽，即時帶到市民的眼前，務求使更多人可以了解到和注意到滑浪風帆比賽的特色和觀賞性。儘管疫情迫使許多體育項目都要改期或取消，但透過公共衛生防控措施和疫苗接種計劃雙管齊下，本港疫情自 2021 年 2 月開始已持續緩和。我們舉辦的各種活動亦在「新常態」下得以陸續恢復。本會亦正在積極與各方洽談籌辦已經停辦兩年的「香港滑浪風帆公開錦標賽」。

(四) 香港隊

在年內，疫情嚴重影響香港隊運動員的訓練和比賽計劃，運動員除了完全無法參與海外的集訓和比賽外，甚至進行本地的訓練亦是困難重重。原定於 2020 年 7 月舉行的東京奧運會更破天荒需要延期到今年舉行。可幸的是，兩位奧運運動員鄭俊樑及陳晞文，在如此困難的情況下仍能砥礪前行，在今年 7 月舉行的奧運會中依然有高水平的發揮，分別在男子及女子 RS:X 組別取得第 13 及第 8 的佳績，他們的勇氣和運動精神贏得了廣大市民的高度認可。另一方面，本會相當關注由行政長官於《2020 年施政報告》中提出「躍動港島南」的計劃。有關計劃建議於石澳石礦場以公私營合作方式發展水上運動中心的項目。本會將繼續與政府有關當局相討和爭取興建一個永久的訓練場地。興建有關設施的工作，本會已經向政府爭取超過 20 年，至今能夠邁出重要一步。

(五) 青少年發展

在 2020-2021 年度，正值處於疫情高峰期，本會無奈取消所有於 2020 年暑期訓練活動及聯校訓練班。直到今年 6 月，有關活動才得以重新舉辦。可幸的是，我們仍能於 2020 年 10 月邀請超過 60 名青少年參與青少年發展隊的長期訓練，而他們亦會按照香港隊的集訓要求進行訓練，最終希望能夠成為本會代表的一份子。

自 iQFOiL 被選為 2024 年巴黎奧運會的器材後，本會一直努力改革本會的青少年培訓系統。於 2021 年初，我們推出「水翼板訓練先導計劃」，讓部分青少年發展隊隊員盡快接觸水翼板的訓練。然而，新的器材和比賽模式仍在不斷改變中，我們因應相關的轉變正在積極協調各項革新的工作，包括引入新的水翼板訓練模式，深化教練的水翼板認知和技術，以及在本地的比賽中引入新的比賽模式等，相關的轉變都對很多持份者例如運動員，家長和教練，帶來前所未有的挑戰。在這個急速的環境中，大家都積極適應中。本會將繼續深化和完善有關政策和訓練安排，確保為學員們提供所需配套，以及在最大程度的保障下，參與本會舉行的訓練。

(六) 專業人員

除本會的訓練活動受到疫情爆發而大受影響外，教練們的教學工作亦難免受到波及。有賴政府透過「防疫抗疫基金」向註冊教練和受活動取消影響的人員先後發放三次特惠金，減輕他們在抗疫期間的財政壓力。礙於疫情影響，訓練委員會於期內只能舉辦一個初級、一個兒童和一個中級教練課程。冀望疫情能持續改善，本會將積極舉辦各級別的教練訓練課程及各種相關的培訓。

(七) 會員服務

本會會所在年內有一段頗長的時間因要配合政府防疫措施要求而需要關閉，令會員未能正常使用會所設施，在此感謝各位會員體諒。儘管如此，本會短板委員會在年輕委員的協助下，為短板活動注入新動力，除了舉辦攝影活動外，亦先後舉辦兩次短板比賽，使一眾業餘愛好者可以得到一個良好的平台去切磋技術。同時，為鼓勵會員積極參與滑浪風帆運動，我們亦透過以上比賽，以獎勵形式資助會員參加海外舉行的短板賽事。

(八) 展望

新的一年，我們力求拓展會務，重點增強青少年在水翼板的發展及培訓，申請政府或社會上的基金，辦好培育人才的工作；同時廣納意見，檢討會務，推動本會工作前進。另一方面，為配合國際賽事的發展，賽事委員會於年內舉行的巡迴賽亦已加入 iQFOiL 組別的比赛和新的比賽模式。新的比賽模式為賽事管理人員在賽事管理上增添不少難度，考慮到安全和配合未來發展的需要，我們有需要以破格思維，為本地舉行的賽事重新定位。本會亦注意到在比賽專業人員方面，出現人手不足的問題。本會冀望能透過舉辦相關的培訓課程及改革措施，竭力解決有關問題。此外，我們亦會主動做更多社區推廣工作，例如在剛過去的九月，我們舉辦一個名為「滑入社區」活動，邀請了四個機構，包括「寰宇希望」、「香港社區組織協會」、「陳校長免費補習天地」及「黑武士失明人士體育會」，讓基層兒童、特殊需要學生或殘疾人士等近 50 名人士體驗與眾不同的滑浪風帆，由一眾前香港隊代表教練充當義工指導。有關活動由我們年青一輩的會員組織，大

獲好評。未來，我們會做好公眾宣傳和教育的工作，務求使更多的市民認識到和感受到滑浪風帆運動的樂趣及益處。

最後，本人謹代表常務委員會再次感謝民政事務局，康樂及文化事務署，港協暨奧委會，香港體育學院，海通國際，和廣大的市民對本會的關愛和支持。在發展滑浪風帆運動的路上，盼望各位繼續支持，與我們一起邁步向前。

會長

周毅文 謹啟